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Постановка проблеми. На сучасному етапі роз-витку нашого суспільства гостро постає проблема підготовки вчителів образотворчого мистецтва до художньо-естетичного виховання дітей, як в шкіль-них, так і позашкільних закладах освіти. Зумовле-на ця проблема новими завданнями формування особистості в умовах корінних соціально-політич-них перетворень в державі, негативними явищами в молодіжному середовищі та недостатньою ува-гою до практики роботи фахівців, у відповідності вимог  нормативних документів з питань худож-ньої освіти підростаючого покоління. Для вирі-шення цих проблем особливо постають питання педагогічного керівництва процесом художньо-ес-тетичного виховання дітей. Значне місце в цьому складному і різноманітному процесі відводиться особистості педагога-художника [2; 3; 6].   
Аналіз останніх досліджень та публікацій. Важливого значення для розгляду питань окресле-ної проблеми набуває досвід кращих представни-ків нашої держави, професійна діяльність котрих має непересічне значення для сучасної системи ху-дожньо-педагогічної освіти. Професор О. Л. Шев-нюк відзначає, що «збагачення загальнокультур-ного досвіду майбутнього вчителя здійснюється шляхом освоєння картини світу різних історичних і регіональних типів культур, особливостей духов-ного світовідчуття певної доби» і на подальше під-креслює, що «шанобливе ставлення до вічних цін-ностей вітчизняної і світової культури закономір-но передбачає їх постійне переосмислення і оцінку з позицій сьогодення» [7: 66].  Усвідомлення значення найкращих розробок педагогічної діяльності педагогів-новаторів різних періодів розвитку художньої освіти в Україні є значним чинником подальшого пошуку розробок новітніх технологій художньо-естетичного вихо-вання підростаючого покоління в сучасних умовах життєдіяльності нашого суспільства. Звернення до системи педагогічних цінностей в галузі естетич-ного виховання дітей, зміст котрої розроблювали кращі представники національної художньої осві-ти, надає можливість переосмислити і модернізу-вати з позицій гуманізації і демократизації сучас-ного суспільства соціально-виховну функцію поза-шкільних навчальних закладів, як інституту націо-нальної культури. Вагомий внесок у систему художньо-естетично-го виховання дітей в умовах діяльності позашкіль-них навчальних закладів здійснили такі українські педагоги-просвітителі як Токарєв В. Ф. (м. Одеса), Хусида Г. Я. (м. Київ), Фесенко Л. В. (Волинь), Афа-насьєв В. М. (м. Арциз) та багато ін. 
Виклад основного матеріалу. Одним із відомих представників художньої освіти дітей, науково-мето-дичні та практичні доробки котрого знайшли ши-роке визнання в Україні є художник-педагог, за-служений вчитель України Золтан Степанович Ба-коній. За роки своєї професійної діяльності в Ужго-родському «Палаці дітей і юнацтва» (Падіюн) ство-рив ефективну систему позашкільної художньої освіти на Закарпатті, зміст котрої визначається 
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мистецько-педагогічним та загальнолюдським ви-мірами. Постать хуложника-просвітителя, вченого, педагога,  методиста і вихователя відома не тільки в України, а й у світовому освітньому просторі, про що свідчать документи про виставки навчально-творчих робіт його вихованців й матеріали науко-вого дослідження [4; 5; 6].  Проблеми позашкільного художньо-естетично-го виховання дітей знаходять своє вирішення в пе-дагогічній спадщині З. С. Баконія, котрий врахову-вав перш за все творчий розвиток особистості, як особливий й унікальний вид дитячої культури. Йо-го концептуально педагогічне  кредо базується  на гуманістично-ціннісній орієнтації фахової діяльно-сті в позашкільному закладі освіти на позиціях вве-дення дитини в світ цінностей через характер на-вчально-творчої діяльності й форми організації креативного пошуку, толерантного спілкування, а також співтворчості. Саме З. Баконій, як і В. Сухо-млинський, втілював частину свого особистого ду-ху краси і любові в серця дітей. Він як «дійсний ху-дожник-педагог ні при яких суспільних або особис-тісних обставинах не замикався в собі, а тільки жив, віддаючи свою духовну щедрість іншим» [5:50].  Найважливішою ознакою його системи є толе-рантна дидактика. Процес трансформації традицій і народження нового в мистецтві З. Баконій роз-глядав як не руйнування старого, а свіжий погляд, почуття історичного часу, розуміння внутрішньої динаміки перемін, що відбуваються в художній ос-віті. Тому він вчив бачити і розуміти форму, спів-поглядати і аналізувати, визначати, робити відбір головного, користуватися закономірностями при-роди і мистецтва, без котрих творчість неможлива.  Для цього педагог в своїй практиці застосував таку форму виховання, як пленерна робота учнів. Обра-зотворча робота на пленері для нього була дидак-тичним чинником формування і виховання у дітей основ творчості. Педагог вчив не копіювати реаль-ність, а створювати її образ усвідомлено, виявляти її суть, властивості, характер за допомогою культу-ри почуттів і емоцій, інтелектуального досвіду. Він створював педагогічні умови для образотворчої ді-яльності дітей так, щоб їхня праця, як в студії, так і на природі (пленері) були більш радісними, натх-ненними і довершеними. Педагог враховував, що ремесло, доведене до рівня досконалості, дозволяє зосередитися на почуттях і думках при пошуках виразної характеристики художнього образу під час створення дитиною роботи в будь-якому виді і жанрі образотворчого мистецтва. Баконій розумів, що початок художнього навчання формує безкрай-ній процес творчості. Тому дидактично вірно за-кладений фундамент зображення дійсності з нату-ри, враховував він, утворює позитивну мотивацію для самовдосконалення творчості дитини. Педа-гог-художник наголошував, що дидактично органі-зований початок художнього навчання формує без-крайній процес творчості, а тому має бути зрозумі-лим і доступним дитині [1; 6]. Водночас, З. Баконій застерігав колег від застосування такої методики, котра формувала б у дитини маленького  «вико-

навця», а не художника-мислителя в своєму віко-вому розвитку як особистості. Його педагогічна взаємодія була спрямована на створення дитячого художнього твору за законами краси природи. Цивілізація, духовність, культура, що зберіга-ються пам’яттю – саме дороге, що є у людства й су-часного суспільства вважав педагог. Це педагогіч-не кредо він розглядав як ефективний чинник формування духовності в системі художнього на-вчання дітей – майбутнього своєї країни.  Художньо-естетичне виховання З. Баконій вва-жав як дидактично організований процес, цілеспря-мований на доцільні способи дій образотворчої ді-яльності особистості, наслідком котрих є творення за законами краси і гармонії природи на основі за-своєння існуючого багатства художньої культури і мистецького досвіду майстрів минулих поколінь. Він наголошував на тому, що в методиці художньо-го навчання є специфічний момент – одночасний процес школи і творчості, що  потрібно використа-ти академічну школу в творчості, не створювати перепони творчому потенціалу учнів. Пошук мето-дів для вирішення цієї задачі, за думкою З. Баконія, удосконалюється постійно, протягом всього періо-ду педагогічної праці й здійснюється разом з уч-нями. Він стверджував, що в своїй педагогічній ді-яльності потрібно ділитися радістю з дітьми [1]. Нове розуміння процесів художньо-естетичного виховання надало можливість педагогу спрямувати свої зусилля на розкриття природного дару дитини й розвиток її творчого потенціалу. Велику увагу він приділяв розвитку здібностей художньо-образно мислити, формуванню навичок в композиційній ді-яльності, розвитку пізнавальних здібностей та емо-ційної чутливості учнів до творів мистецтва та при-роди. Важливим завданням розробленої педагогом методичної системи художнього навчання дітей бу-ло дидактичне забезпечення процесу усвідомленого засвоєння базових знань із кольорознавства.  Значну роль у вирішені вище зазначених зав-дань він приділяв образотворчій діяльності дітей на пленері в організованому ним таборі молодих художників. В таборі для юних художників він на-дихав їх на внутрішню настанову натхненно ба-чити прекрасне в природі, в людях і передавати це в малюнках, етюдах. Саме ним вперше створений табір «Юних художників» став зразком соціокуль-турного середовища для дітей і унікальною для історії української художньої  педагогіки формою освітньо-художньої діяльності молоді. Серед дидактичних умов художнього навчання З. Баконій виділяв такий важливий засіб, як відгук на красу природи, котрий формує у дитини художнє ба-чення світу. Цей процес протікає, враховував він, за умов організованої взаємодії педагога і вихованців. Тому заняття організовував за допомогою змістов-них й різнобічних форм художньої практичної підго-товки дітей не тільки в умовах студії, а й пленеру.  Органічний синтез навчання основам образотвор-чої грамоти (академічної школи) і творчості складав його авторську систему художньої освіти майстра-новатора. Діяльнісний компонент оформлює всі 
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складові його системи художньої освіти і естетично-го виховання дітей. В цих педагогічних думках, реалі-зованих ним на практиці, окреслювалась змістов-ність утвореної педагогом-просвітителем толерант-ної дидактики, що є суттєвим для професіоналізації майбутніх учителів образотворчого мистецтва Аналіз дидактико-педагогічної системи З. Бако-ній та використаний нами метод співставлення за-свідчив, що найважливішою її складовою компо-нентою він вважав композицію. Саме композиція, як концентрація уваги на вираження задуму через цілісну організацію її образоутворюючих засобів на площині формату, виступає як педагогічна умо-ва формування художньо-образного мислення. Пе-дагог враховував, що значущими композиційними засобами при цьому є: формула ритму, пластика, як прояв гармонії; пропорційність, як доцільність гармонічного рішення композиції; акцент, як еле-мент вияву головного; колорит, як композиція ко-льору. В цьому дидактичному аспекті він навчав не копіювати натуру, а художньою мовою створю-вати образ натури, визначати  головне від друго-рядного. Він наголошував на тім, що потрібно ви-вчати натуру, а не копіювати. Око має бачити, мо-зок – аналізувати, а рука – створювати почуття, оживляти, збагачувати зображення неповторною авторською індивідуальністю [1].   Отже, за його педагогічною думкою, методика художнього навчання дітей має розглядатися з по-зицій пізнання, головною метою якої є виховання художнього бачення, уміння сконцентрувати увагу на композиції та виразному формоутворенні  як основи образотворення.  Значну увагу З. Баконій приділяв організації зу-стрічі й співрозмови своїх вихованців з відомими ху-дожниками закарпатської художньої школи, такими як Й. Бокшай, В. Габда, Г. Глюк, А. Кашшай, Е. Контра-тович, А. Коцка,  Ф. Манайло, В. Микита. З. Шолтес та ін. Створена ним відповідна педагогічна форма роботи з дітьми є суттєвою для передачі худож-нього досвіду молодому поколінню. Вона знайшла своє втілення і в процес професійної підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва. Цю форму художники-педагоги використовують в на-вчально-виховному процесі художньо-графічного факультету, так як вона має значний вплив на формування професійного становлення випускни-ка Південноукраїнського національного педагогіч-ного університету імені К. Д. Ушинського. Його уч-ні, які навчалися на художньо-графічному факуль-теті ще в Одеському педагогічному інституті, та-кож були залучені до вивчення творів майстрів одеської художньої школи. Після закінчення «Одесь-кого худграфа» вони стали провідними педагогами в системі позашкільної художньої освіти, визнач-ними художниками. Їх педагогічна та творча діяль-ність збагатила скарбницю національної освіти і культури незалежної України початку ХХІ ст.   Толерантна дидактика, основи виховання ми-стецтвом в педагогічній спадщині художника-про-світителя Золтана Баконія є важливими чинника-ми для науково-методичного розгляду завдань су-

часної педагогіки мистецтва. Особливого значення набувають його концептуальні погляди та фахо-вий досвід для організації та здійснення процесу підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва. Саме науково-методичний та практич-ний обіг З. Баконія є важливою настановою  для студентів художньо-графічного факультету Пів-денноукраїнського національного педагогічного університету, його інноваційна педагогічна думка викладена в значній кількості статей, методичних рекомендаціях, посібнику. Вивчення студентами основоположних педаго-гічних поглядів художника-педагога, як свідчить практика методичної підготовки студентів худож-ньо-графічного факультету, утвореного в 1965 р. в Одесі вперше в Україні, дозволили акумулювати його методику художнього навчання дітей в систе-му вищої художньо-педагогічної освіти. Питання закономірностей творчого процесу, специфіки і методів художнього навчання і естетичного вихо-вання, методики художнього навчання основам образотворчої грамоти в умовах діяльності дитя-чого позашкільного освітнього закладу (студії, гуртки, спеціалізовані школи), принципи вихован-ня естетичного смаку, сприймання і розуміння прекрасного в навколишньому середовищі стали предметом розгляду в науково-методичній і прак-тичній діяльності педагогів одеської методичної школи. Так, під час проведення практичних занять з дисципліни «Методика художнього навчання» на художньо-графічному факультеті в Одеському пе-дагогічному інституті  ще в 1970-ті рр. доцент Со-лом’яний М. Ф, а потім педагоги-методисти, доцен-ти Любарська Л. М. і Серпіонова Е. Н. використову-вали саме досвід Золтана Баконія. Звернення до педагогічних поглядів українського педагога-но-ватора було перш всього пов’язано з тим, що вчені, педагоги Одеської методичної школи відмовляли-ся від офіційного курсу «викладання образотвор-чого мистецтва в школі», котрий нормативно ви-значала Москва. Саме на художньо-графічному фа-культеті розроблялися й використовувалися най-більш передові розробки в галузі методики худож-нього навчання, а не «Методики викладання обра-зотворчого мистецтва».  В наукових працях автора статті також висвітлюються педагогічні ідеї та ме-тодичні погляди З.Баконія. Вони виражені в змісті програми «Образотворче мистецтво. 1–4, 5–7 кла-си (1993–2004 рр.), в підручниках «Образотворче мистецтво» для учнів початкової школи (2003–2007 рр., 2011–2014 рр.).  В освітній діяльності «Одеського худграфа» кон-цептуальні положення З. Баконій розглядаються студентами разом з педагогами кафедр факульте-ту й під час підготовки до педагогічної практики в загальноосвітній школі. Студенти заочної форми навчання застосовують основи методики роботи з дітьми в гуртках, так як вони не проходять прак-тику в оздоровчих таборах як студенти стаціонару. Значна увага при цьому приділяється питанням організації дитячого простору художньо-творчої діяльності школярів саме в позашкільній роботі 



В ІСНИК  ЗАКАРПАТСЬКО Ї  АКАДЕМ І Ї  МИСТЕЦТВ 

 70 

вчителя, що знаходять свого вирішення в дидак-тичній системі З. Баконія. Як засвідчили результати наукової організації на-вчально-виховного процесу підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва в ПУНП ім. К. Д. Ушинського, застосування теоретико-методичного обігу та практичного досвіду З. Баконія ефективно сприяє формуванню якісного рівня методичної ком-петентності у студентів-випускників, усвідомленню ними своєї ролі у вирішенні завдань естетичного  ви-ховання молодого покоління засобами образотвор-чого мистецтва, реалізації професійної здатності в процесі формування високої художньо-естетичної культури дітей ХХІ ст., а також їхньої готовності до наукової організації педагогічної праці.  Відчутну роль толерантної дидактики З. Бако-нія у становленні майбутнього вчителя образо-творчого мистецтва можна прослідкувати не тіль-ки в навчально-виховному процесі зазначеного фа-культету, а й  в системі художньо-педагогічної ос-віти Південного регіону України (Херосон, Ізмаїл, Кіровоград, Севастополь, Сімферополь, Ялта). 
Висновки і перспективи. Ефективність систе-ми художньої освіти Золтана Баконія, що була ви-знана громадськістю ще за життя педагога, під-тверджує свою життєздатність у сучасних умовах реформування національної школи в Україні, наго-лошує дослідниця А. Волощук [4]. Науковий аналіз педагогічної спадщини З. Баконія свідчить, що створена ним педагогічна технологія художнього навчання дітей витримана часом і залишається зразком для сучасної системи підготовки майбут-ніх учителів.  Методичні доробки та практичний досвід, педа-гогічні ідеї З. Баконія потребують подальшого по-глибленого вивчення та розгляду в педагогічній теорії та практиці сучасної художньо-педагогічної освіти.   
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Ребрик Н. Й. «Знаменита образотворча студія Зол-

тана Баконія» у творчій долі Дмитра Кременя. Автор на основі спогадів Дмитра Кременя, який був учнем об-разотворчої студії Золтана Баконія, прослідковує вплив останньої на формування світогляду та творчих смаків відомого письменника. 
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кония» в творческой судьбе Дмитрия Кременя. Автор на основе воспоминаний Дмитрия Кременя, который был учеником изобразительной студии Золтана Бако-ния, прослеживает влияние последней на формирова-ние мировоззрения и творческих вкусов известного пи-сателя. 
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in the art future of Dmytro Kremin. Based on the me-mories of Dmytro Kremin, a student of art studies of Zolotan Bakonii, the author traces influences of the school at forma-tion of the artist’s ideology and art tastes of the famous writer. 
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